

КАРТА НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО СЕМИНАРА

НАЗВАНИЕ: Актуальные проблемы философии политики и права

ТЕМАТИКА: *краткое описание основных тем, проблем, подлежащих разработке в рамках семинара*

Предмет и метод теории и философии политики и права.

Право и политика в России. История и современность (политико-правовое образование, роль МГУ).

Проблема субъекта и объекта познания в политике и праве.

Проблема человека в философии политики и права.

Соотношение целеполагания и достоверности в политике и праве.

Историзм и догматика в праве.

Религия, политика и право.

Политико-правовые и религиозно-философские основы римской культурно-правовой парадигмы «странствующего царства» как основы современного права.

Философско-парадигмальная и конкретно-инструментальная установки в политике и праве.

Проблема периодизации в истории, философии, политике и праве. «Современность» (модернизм) как философско-религиозная проблема.

Личный и общественный аспекты политики и права.

Основные определения государства, политики и права.

Проблема генезиса политики и права. Основные теории и подходы.

Политика, право и нравственность.

Проблема консенсуса-солидарности как герменевтика в политике и праве.

Политика и право с точки зрения правил «техники безопасности» благополучной и долговременной государственности.

Проблема целеполагания в философии политики и права.

Проблема личности как исходная точка и предельное, конечное целеполагание в политико-правовой системе координат.

ВЕДУЩИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ(И): доктор социологических наук, профессор кафедры философии политики и права **Шамшурин Виктор Иванович**

КАФЕДРА (ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА): Кафедра философии политики и права

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ (до 200 слов): *цели и задачи семинара, основные требования к участникам.*

В представленном курсе рассматриваются базовые определения и категории правовых и социально-политических наук. Особо рассматривается само понятия «актуальность» и «современность» в истории науки (Дж.Александр), праве (Б.Н.Чичерин), философии (Григорий Нисский, В.С.Соловьёв). Делается это с философско-интегральных позиций универсальности, системности и целостности с применением сравнительно-исторического и междисциплинарного подходов. Основные проблемы, связанные с ключевыми определениями взаимосвязей государства и гражданского общества рассматриваются не только на примере их цивилизационно-парадигмальных достижений, но и в применении к наиболее актуальным и острым дискуссиям, ведущимся в рамках современного научного сообщества в начале 21-го в. между представителями универсализма и локального нарративизма в русле следующих наиболее влиятельных сейчас теорий деятельности и практической рациональности. Речь идёт о теориях натурализма, интерпретативизма (конструкционизма), структурализма, функционализма. Анализ моделей объяснения, базовых («философско-метафизических») предположений о природе социально-политического и правового мира и способах его познания позволяет выделить два основных типа — теории целерациональной деятельности и теории практической (инструментальной) рациональности, идущие от Платона и Аристотеля и развивающиеся в рамках интерпретативной и натуралистической парадигм. Представлены как история возникновения общества, государства и права, так и современная полемика по идеологическим, культурологическим, геополитическим, общефилософским направлениям политики и права. Предлагается не только аксиоматический и аксиологический, но и политико-правовой, — жиз- неустраивающий с точки зрения поддержания и руководства-управления, с соответствующими возможностями-полномочиями (империумами), т. е. праксеологический, конклюдентный, синалгматический, обладающий многосложными параметрами и высоким эффектом обратной связи тип «властной» рациональности. Как никакой другой, учитывающий прецеденты и эксцепции. Даются как либеральные, так и консервативные версии, проводятся сопоставительные виды аргументаций по наиболее актуальным в современных гуманитарных науках направлениям в соответствии с государственными стандартами «философия политики и права»: государство и культура», «государство и нравственность», «государство и религия», «государство и язык».

ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ: Студенты магистратуры гр. 102м.

ФОРМАТ РАБОТЫ: *описать, чем именно будут заниматься студенты, с какой периодичностью*

Лекционные занятия, открытые для дискуссий в режиме диалога с эффектом обратной связи.

ПРИМЕРНЫЙ ПОЧАСОВОЙ ПЛАН: 18 тем по 2 часа.

ТЕМА 1. Предмет и метод теории и философии политики и права.

Понятие “acta” в римском праве. Аксиоматика, аксиология, праксеология, синалгматичность, конклюдентность. Роль эффекта обратной связи в естественных и гуманитарных науках. Особая роль и актуальность в этой связи политико-правовых дисциплин. Соотношений базовых утверждений, систем доказательств и репрезентативных эмпирических данных. Релевантная выборка в политике и праве в условиях среды с неопределённым результатом.

ТЕМА 2. Право и политика в России. История и современность (политико-правовое образование, роль МГУ).

Историософские аспекты русской государственности. Образ и образование в политике и праве России. Традиция договорных отношений и публично-правового согласования интересов в русском праве: политико-правовые, управленческие и образовательные, воспитательно-педагогические аспекты. Роль Московского университета в политике и праве России: история и современность.

ТЕМА 3. Проблема субъекта и объекта познания в политике и праве.

Соотношение различных типов ментальной выборки (веры, опыта и знания) у различных субъектов политики и права (личность, общество и государство). Роль гносеологии и онтологии в политике и праве, формальный и материальный аспекты. Онтология политики и права и единство верховной власти. Гносеология политики и права: идеал-абстракционизм и идеал-реализм. Естественное право и позитивное право в политике.

ТЕМА 4. Проблема человека в философии политики и права.

Гносеологические, эмоционально-психологические, волевые, соматические, интуитивные, поведенческие аспекты. Человек и его роль в понимании единства субъектно-объектных отношений в политике и праве. «Ноэматический синергизм». Индивид, персона и личность.

ТЕМА 5. Соотношение целеполагания и научной достоверности в политике и праве.

Проблема современности и актуальности с точки зрения долговременного, среднесрочного, краткосрочного управления-регулирования социальными отношениями в политике и праве. Логос и алетейя. Эон и меон. Хронос и кайрос. Фундаментальные исследования и инструментально-технологические разработки в политике и праве. Проблема времени в естественнонаучном, философском и религиозном значениях с точки зрения облигаторности и аподиктичности нормирования социальных отношений в политике и праве. Соотношение эпистемы (истинного, проверенного знания, осведомленного в своей долговременности целеполагания) и доксы (пристрастного, поверхностного, предвзятого, скоропалительного мнения, основанного на сиюминутном действии). «Клиницисты»-системные аналитики и «инженеры»-технологи в политике и праве.

ТЕМА 6. Историзм и догматика в праве.

Роль традиционализма в политике и праве. Соотношение прецедента-обычая-нормы-закона-института-государства-политического союза в политике и праве. Анализ взаимосвязи обычаев традиционной культуры гражданского общества и законов государства и его роль в теории и практике политики и права.

ТЕМА 7. Религия, политика и право.

О природе императивности, аподиктичности и облигаторности, справедливости и свободы, должного и недолжного. Роль теократий в истории политики и права. Ортодоксия и орто-праксия: преимущества и опасности в религиозной и политико-правовой областях. Соотношение философии религии и философии политики и права: история и современность, теория и практика.

ТЕМА 8. Политико-правовые и религиозно-философские основы римской культурно-правовой парадигмы «странствующего царства» как основы современного права

Англо-американская, французская, германская модель, Концепция «Москва — Третий Рим». Проблема понятийного анализа исходных политико-правовых терминов. Политеизм и синкретизм Древнего Рима. Монотеизм и его роль в Византии. Традиция кардиогнозиса в культуре России. Проблема соотношения Церкви и государства.

ТЕМА 9. Философско-парадигмальная и конкретно-инструментальная установки в политике и праве

Роль культуры, языка эпохи, уровней благосостояния, политических программных установок и общественных предпочтений, традиций в политике и праве. Ономотология и её роль в политике и праве. Роль языка в политике и праве: синхронический и диахронический аспекты.

ТЕМА 10. Проблема периодизации в истории, философии, политике и праве. «Современность» (модернизм) как философско-религиозная проблема.

Периодизация политики и права у историков, философов и юристов. Роль истории в политике и праве: проблема объективности и достоверности и субъективизма и релятивизма в курсах государственной политики. Проблема маргинальных обществ и культур в политике и праве. Проблема базовых ценностей-аксиом в политике и праве. Критика относительного взгляда на универсалии и ценности в политике и праве. Аксиомы в политике и праве: история и современное состояние проблемы.

ТЕМА 11. Личный и общественный аспекты политики и права

Нормативно-объективный и индивидуально-правовой подходы. Объективное и субъективное, общественное и индивидуальное в политике и праве. Права и обязанности, запреты и разрешения. Императивы и предоставления. Свобода внутренняя и свобода внешняя. Метафизическое, религиозное и социально-природное определение свободы. Возможности и последствия некорректных употреблений понятия свободы в политике и праве. Проблема парадокса в политике и праве (право как одновременно и предоставление, и запрет).

ТЕМА 12. Основные определения государства, политики и права

Видовые, тавтологические, сущностно-родовые характеристики. Право как принуждение и как делегирование полномочий. Возможности программируемых и непрограммируемых решений в политике и праве.

ТЕМА 13. Проблема генезиса политики и права. Основные теории и подходы.

Определения, построенные на этатизме, цивилизме, волюнтаризме, авторитаризме, реализме/силовой политике, морализме. Опасности узких и чересчур расширительных трактовок. Права и обязанности: должное и сущее, императивное и атрибутивное, одностороннее и двустороннее.

ТЕМА 14. Политика, право и нравственность.

Проблема продуктивной взаимодополнительности. Роль побуждений, мотиваций, психических настроений как содержания или как источника императивов в политике, праве или морали. Общее и различное в политике, праве и нравственности. Проблема должного как вечного, императивного и как относительного, конвенционального в либерализме и консерватизме в политике и праве. Целеполагание в виде представления о

блага организации, государства, международного союза. Опасности субъективистских трактовок как осознанно или бессознательно проводимая политика двойных стандартов и односторонних преимуществ. Опасности политико-правовой «робинзонады» и преимущества «солидарных сообществ» в прошлом и настоящем, в теории и на практике.

ТЕМА 15. Проблема консенсуса-солидарности как герменевтика в политике и праве.

Проблема идеала-должного и факта-сущего в политике и праве. Частное как совокупность общих определений. Общее как сверхзадача. Проблема наблюдаемости и не наблюдаемости в политике и праве. Проблема онтологии добра и зла в политике и праве. Опасности «деконструкций», «симулякров» и «информационных тупиков» постмодерна в политике и праве.

ТЕМА 16. Политика и право с точки зрения правил «техники безопасности» благополучной и долговременной государственности.

Функции государства в политике и праве. Проблема постоянства и изменчивости в политике и праве: «естественное» право и право «положительное».

ТЕМА 17. Проблема целеполагания в философии политики и права.

Опасности чисто умозрительного и узкоопытного подходов. Проблема собственности в политике и праве: вещи, знаковые системы и идеалы. Проблема «интеллектуальной собственности» в политике и праве.

ТЕМА 18. Проблема личности как исходная точка и предельное, конечное целеполагание в политико-правовой системе координат.

Проблема природы творчества материальных и духовных ценностей в политике и праве. «Охранительная» функция государства по отношению к культуре и личности. Социальная политика государства как «природосбережение» и «народосбережение» или право личности на достойное существование» в социально ориентированном правовом государстве. Проблема ответственности и обязательности власти в политике и праве: политологический, нравственный и философско-религиозный подходы.

ФОРМАТ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ: *уточните, что нужно будет сделать студенту, чтобы получить допуск к сдаче зачета и в какой форме будет проведен зачет*

Необходимо написать бизнес-план (эссе) 10-14 стр. на тему, согласованную с преподавателем и представляющую научный интерес для слушателя в плане его квалификационной деятельности в виде ВКР